M.7.1.1.1. Tam sayilarla toplama ve ¢ikarma islemlerini yapar, ilgili problemleri ¢ozer.
M.7.1.1.2. Toplama isleminin 6zelliklerini akici islem yapmak igin birer strateji olarak kullanir. .
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Bor TAM SAYILARLA iSLEMLER

Bireysel Ders Foyu

W\

Tam Sayilarla Toplama islemi

7=\ Ayni isaretli tam sayilar toplanirken isaretleri yokmus gibi toplama islemi yapilir, sonucun
. * onune ortak igaretleri yazilr.

Ornek 1: (-13) + (-27) = -(13 + 27) = -40

a) (+5) + (+7) = b) (+1) + (+12) = c) (+19) + (+23) =
d) (=2) + (=3) = e)(=7)+(-4)= f) (+52) + (+19) =
g) (=32) + (-29) = h) (=100) + (=35) = 1) (+9) + (+42) =

#e) Farkli igsaretli tam sayilar toplanirken mutlak degerce buyuk sayidan, mutlak degerce ku-
S " glk sayi gikarilir, sonucun 6nline mutlak degerce biyik sayinin isareti yazilir.

Ornek 2: (-34) + (+42) = +(42 - 34) = +8

a) (-3) + (+9) = b) (=8) + (+5) = c) (+13) + (-9) =
d) (+12) + (=21) = e) (-6) + (+32) = f) (+10) + (-=10) =
9) (=23) + (+7) = h) (=34) + (+42) = 1) (+20) + (-9) =

' Sayi dogrusunda pozitif yon saga dogru, negatif yon sola dogrudur. Bu yuzden tam sayi-
& " larda toplama islemini say1 dogrusunda gésterirken toplanan say! pozitif ise saga , negatif
ise sola dogru hareket edilir.

Ornek 3: (+3) + (+7) [O]717=) & S
10123456 78 9101112 1098 7654 3210 12 3
u
Ornek 5: (+11) + (-7) [©]717=) 4L H
10123456 78 9101112 10-98 -7-6-5-4 3210 12 3
\_/

‘ Tam sayilarla islemleri sayma pullariyla modellerken +1 igin + sembolu, —1 i¢in — sembolu
> " ve 0 (sifir) igin + — giftleri (notr) kullanilir.

OMMNEK 7 e Ornek 8: w.oeeeeeeeeeeeeeeee
O OO © © © e
O + OO0 |= O O ©e |¥ © = © e
O O O © e
N J J\ O J N J © J
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Ornek 9: Fulya bir aligveris merkezinin 1. katin-
dan asansore binerek 2 kat yukaridaki yemek
bolimune ¢ikiyor. Yemek yedikten sonra tekrar
asansore binerek 5 kat asagidaki otoparka ini-
yor.

Otopark kaginci kattadir?

da oturmaktadir. Hatice hanim asansore binip 10
kat yukarida oturan komsusuna gikiyor. Komsu-
su ile birlikte asansorle 7 kat inerek Fadime ha-
nima gidiyorlar.

Fadime hanim kaginci katta oturmaktadir?

Ornek 11: Asag@idaki tabloda 3 ilin gece dlgllen hava sicakliklari verilmigtir. Verilere gore;

- a) Konya’da gunduz sicakhgi gece sicakligindan 7 °C fazla oldugu-
ILLER SICAKLIK | 2 g6re giindiiz sicakligi kag °C'dir?
Konya -4
Erzurum -16 b) Erzurum’da guinduiz sicakhgi gece sicakligindan 5 °C fazla oldu-
dguna gore gunduz sicakhgi kag °C’dir?
Antalya +5

c) Ug ilin gece sicakliklari toplami kag °C’dir?

Ornek 11:

Ornek 12:

Toplama Iselminin Ozellikleri

A) Dedisme Ozelligi; Tam sayilarda toplama isle-
minde terimlerin yerleri degistirildiginde toplam
degismez.
(=7)+(+4) = (+4)+(-7)

NREA N

\_ﬁf—J
(-3) (=3)

(=13)+ (+27) = oorn..... +(~13)

......... +(+14) = (+14) + (=8)

B) Birlesme Ozelligi: Ug tam say! toplanirken sol-
dan ikiserli veya sagdan ikigerli gruplanip topla-
nirsa sonug

Ornek 13: [(+4) +(-5)] + (+6) = (+4) +[(-5) + (+6)]

(-1+(+6) =
(+5)

(+4)+(+1)
(+9)

Ornek 14:

a) [(+7)+ (-9)]+ (7)) = (+7) +[ccce. +(-T7)]

C) Etkisiz Eleman Ozelligi: Bir tam sayinin 0(sifir)
ile toplami yine kendisine esittir.
O(sifir) etkisiz elemandir.

Ornek 15:  (+7)+0=

0+(-25)=

(-18)+0=
0+22=

D) Ters Eleman Ozelligi: Mutlak degerleri esit ve zit
isaretli iki tam sayinin toplami O 'dir.

Bu sayilar toplama islemine gore birbirinin tersi-
dir.

Ornek 16:
+ —13’Un toplama islemine gore tersi;
* +27’nin toplama islemine gore tersi;

* —79un toplama islemine gore tersi;
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Tam Sayilarla Cikarma iglemi

Tam saylilarda ¢ikarma islemi yapilirken; gikan sayinin ters isaretlisi ile eksilen say toplanir.

Genel olarak; a—b =a + (-b) 'dir.
Ornegin; (+3) — (+2) = (+3) + (=2) = (+1)dir.

Ornek 17:

a)(+7)—(+3)= b) (+9) — (+16) =
c) (-3)—(+9) = d) (-14) - (+7) =
e) (+12) - (-5) = f) (-10) - (-14) =
g) (-19)-(-13) = h) (+9) — (-14) =

Ornek 18: Ahmet’in abisine 25 TL borcu vardir.

Ahmet, borcunun 13 TL’sini bir hafta igerisinde 6dedigi zaman abisine kag¢ TL borcu kalir?

Ornek 19: Bir 6grenci okulun giris katindan 32 basamak yukari gikarak sinifina gidiyor.
Tenefuste kantine inmek igin 47 basamak asag! indigine gore kantin giris katin kag basamak altin-

dadir? Tam sayi ile ifade ediniz.

Ornek 20: Asansére 4. kattan binen Tolga bey 7 kat asag! iniyor.

Tolga bey’in asansorden indigi kati tam sayilardan ¢ikarma igleminden faydalanarak bulunuz. Tam

say! ile ifade ediniz.

Ornek 21: Bir giftgi, traktdr almak igin bankadan 3.700 TL kredi gekmistir. Bir slire sonra satti§i mah-

sulden eline gegen para ile borcunun 1.300 TL sini 6demigtir.
Bu cift¢inin bankaya kag¢ TL borcu kalmigtir? Tam sayi ile ifade ediniz.

Ornek 22: Asagida verilen toplama ve ¢ikarma iglemlerini yapiniz.

a) (+3) + (+4) — (+5) = b) (+3) = (+7) + (-8) =
c) (=10) + (=9) - (-6) = d) (=13) = (+5) + (+9) =
e)(-3)-(-9)-(-10) = f) (+5) = (+10) + (-7) - (-6) =

Ornek 23: Asagida verilen toplama ve ¢ikarma iglemlerini yapiniz.
a)3-7+4-= b)-12+5-9=

c)5-8-10+3= d-11+7-9-1=

______________________________
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Tam Sayilarla Carpma islemi

iki tam say! carpilirken ilk olarak isaretler carpilir ve sonuca ortak isaret olarak yazilir. Sonrasinda
sayllar garpilir ve sonuca yazilir.

> [saret Carpimi _E-
" Ayni igaretlerin garpimi; “+” b (+)(+)=(+) b (+)()=(-)

Farkl isaretlerin garpimi; “-” dir.

Ornek : (-5).(+2) = (-10) (+12).(+3) = (+36) , (-7).(-1) = (+7)
! + \+/

Ornek 24: Asagida verilen carpma iglemlerini yapiniz.

a) 16 . (=2) = b) (=5).(=3) = c) (-9).15 = d) (~17).(=7) =

e) (+9 ).(+16) = f) —1.(=17) = g) (=9) .(-12) = h) (+10). (+19) =

Sayma Pullari ile Modellemesi :
>>> ilk carpan modellemedeki gurup sayisini, ikinci carpan guruptaki pul sayisini verir.

Ornek: (+3) . (+4) = (+12) Ornek 25: (+4).(-2)=..........

OOOO 1 OO0

QOROT |G

GO0+ | (o0

>>> ilk carpan negatif ise carpma islemi modellenirken éncelikle ikinci carpan kadar sifir pulu ekle-
nir. Sonra ikinci garpanin igareti olan pullar ¢ikarilir.

Ornek: (-3).(+4) = (-12) *** Oncelikle 3 tane 4'li sifir gifti olugturmaliyiz.

------------

®0 ®0 ®Q |®O O GO |©0O0
_|®0 ®0 00 |00 ©0 ®O |00 0O
®0 OO ®O |0 VO VO |©0O0
@O0 ®O0 ®Y [0 O O |©O00

Ormnek 26: (-2).(-2)=..........
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Tam Sayilarla Bélme islemi
iki tam say1 béltiniirken ilk olarak isaretler béliiniir ve sonuca ortak isaret olarak yazilir. Sonrasinda
sayilar bolunur ve sonuca yazilir.

Moy [saret Bolimi: e
" Ayni isaretlerin bolim; “+” P (+):(+)=(+) D (+):(-)=(-)

Farkli isaretlerin boluma; “-” dir.

Ornek : (-6):(+2) = (-3) (+12):(+3) = (+4) (-7):(-

NV Vi

+ +

Ornek 27: Asagida verilen bélme iglemlerini yapiniz.

a) (+36): (-3) = b) (—48): (-3) = c) (-120) : (+20) =

d) (+150) : (+15) = e) (+160) + (-20) = f)(=72) + (-12) =

g) (+180) = (-15) = h) (+240) : (-24) = 1) [(-60) : (-4)] : (-3) =
j)(-81:9):3= K) (—240) : 15 = 1)312: (=12) =

Sayma Pullari ile Modellemesi :
) Béliinen, bélen kadar guruba ayrilir.

Ornek: (-10) : 2 = (-5) Ornek 28 :  (+6): (+3)=..........
000006 0000 .
Q| BOOOC

Ornek29: ....:... = e Ornek30: ......i...... = e

@®@O® OO

OOO| RO ODHO® KOO®

SICIO) g CIOIO) OO0 [©O®®
®O®| QO PEOG| [FEFOE
®O®| [OO6 PO [OOEO®®

________________________
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Tam Sayilarla Carpma isleminin Ozellikleri
Degisme Ozelligi

s

Carpma isleminde ¢arpanlarin yeri degistiginde,
islemin sonucu degismez.

Ornek : (4).(+2) = -8
(+2).(~4) = -8

Birlesme Ozelligi
Carpilan Ug¢ tam sayi, degisik sekillerde gruplandi- ] Ornek : [(=3).(=2)].(+5) = (+6).(+5) = +30
] =

rilarak garpilsa da sonug degismez. (=3).[(=2).(+5)] = (=3).(=10) = +30

Etkisiz (Birim) Eleman 6zellig"i

Carpma igleminin etkisiz (birim) elemani 1’dir.

Ornek : 1.(=2) = (-2)
(-2).1=(=2)

Yutan Eleman Ozelligi
Tam sayilarda ¢arpma igleminin yutan elemani Ornek : (+5).0=0
sifirdir. 0.(+5)= 0

Carpma Isleminin Toplama ve Cikarma islemleri Uzerine
Ornek:  (+4).[(+5) + (<7)] = (+4).(-2) = -8

(+4).[(+3) + (=7)] = [(+4).(+3)] * [(+4).(=7)]
(+20) + (—28)

8

a.b-c)=ab-ac

ab+c)=ab+a.c ]

Ornek 31: Agagida verilen iglemlerde, tam sayilarla toplama ve garpma iglemlerine ait hangi 6zel-
liklerin kullanildigini belirleyiniz.

a)23X[17 + (=3)] = (23 X 17) # (23X (=3))  eoeceeeeeeeeeee oo
B) [(+17) + (<3)] + (+5) = (F17) + [(=3) + (*5)]  coooeeeeeeeeeereeeeeeeeeeeeee e
C)(+8).00)=0 e,
A)(C7)+0==7 e,
8) (+10)1=+10 e,
D (+8)+ (8) =0 e
9) (—13) X [(+5) = (—4)] = [(—13X(+5)] = [(<13X(—4)]  woveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e
M) (=3) X (+5) = (+5) X (=3) e

Ornek 32: (-5) + (—4) + (=3) + ... + (+3) + (+4) | Ornek 33 : (—4).(=3).(=2) . ...... . (+3).(+4).(+5)
isleminin sonucu kagtir? isleminin sonucu kagtir?
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(-1) . 0 ve 1’in Etkisi

Ornek 34: Asagida verilen iglemleri yapiniz.

a) (-17).0= b) 19.(-1) = c) (=27). 1= d) (-1) . (=35) =

sgnug
1. Bir tam sayinin O ile garpimi daima O 'dir.
2. Bir tam sayinin 1 ile garpimi sayinin kendisi dir.
3. Bir tam sayinin —1 ile garpimi o tam sayinin toplama islemine gore tersine esittir.

Ornek 35: Agagida verilen iglemleri yapiniz.

a)16:0 = b) (-~ 28): 1= c) (+17):(-1) = d) (=33): (1) =

sonug

% 1. Bir tam sayinin 0’a bolumu tanimsiz dir.
2. Bir tam sayinin 1’e bolumu kendisine esgitidir.

3. Bir tam sayinin (-1)’'e bolumu o tam sayisinin toplama iglemine gore tersine esgittir.
4. 0'in bir tam sayiya bolumu O ‘dir.

Ornek 36 : E Ornek 37 : 60 : (=3) — (-15)
isleminin sonucunu bulunuz.

(-4)] 5 [(-2)|(-1)

Yukaridaki islem merdiveninde her kutudaki
sayI, altindaki iki kutudaki sayinin garpimina
egittir.

Buna gore E sayisi kagtir?

Ornek 38 : Toplamlari 0 olan iki tam sayinin gar- | Ornek 39: X . (—4) =32
pimi asagidakilerden hangisi olamaz? Y:5=-3
Yukarida verilen esitlige gore X +Y toplami
kagtir?
A) -81 B) -11 C)-25 D)-9
wwwtayfunolcumcom "~ o




M.7.1.1.4. Tam sayilarin kendileri ile tekrarli garpimini Usli nicelik olarak ifade eder.
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Uslii ifadeler

"=a.a.a..... K ty
@ M an ;Us (kuvvet) EJSI[J ifade hesapla_n!r.ken taban kuvvet
n tane >Taban kadar kendisi ile garpilir.
Ormnek40: 3°= 04 =
(2= 82 =
4444 = (-5).(-5).(-5) =
™ Ornek41: 3°=
Her tam sayinin 0. kuvveti 1°dir. (-5)° =

Omek42: 7'=

Her tam sayinin 1. kuvveti kendisidir.

Ormnek 43: 14=
1’in her kuvveti yine 1'dir.

Ornek 44: 23=
Pozitif sayilarin her kuvveti pozitiftir. =

Ornek 45 :

|
~
N
1

~—"
w
1]

Negatif tam sayilarin tek kuvvetleri negatif, gift

|
N

kuvvetleri pozitiftir. _3)t=
— )5 =
\ A (—2)4 * —24
< B 4
“ (-2) = -2 W\f (-2).(-2).(-2).(-2) = —2.2.2.2
16 #-16
Ornek 46 :
10" =
102 =
10° =

10’un kuvvetleri bulunurken 1'in yanina kuvvet | 104 =
kadar 0 konulur. 1
(=10)

—-10)?

(
(-10)° =
(-10)* =




M.7.1.1.4. Tam sayilarin kendileri ile tekrarli garpimini Usli nicelik olarak ifade eder.
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Ornek 47 : Asagidaki Uslu ifadelerin sonuglarini | Ornek 48 : Asagidaki Uslii ifadelerin sonuglarﬁﬁ
bulunuz. bulunuz.

a) 5 = b) (- 3)" = a) 1= b) (-1)"° =

c)2° = d) (-7)° = c)-1"° = d) (1) =

Ornek 49 : Asagidaki (islii ifadelerin sonuglarini | Ornek 50 : 5*.10° isleminin sonucu kag basa-

bulunuz. maklidir?
a) 108 = b) (—10)5 =
c) 20% = d) (—30)3 =

Ornek 51 : Asagidaki Uslu ifadelerin sonuglarini | Ornek 52 : 3% =81

} olduguna gore;a-b =7
a) 4%+ (-2)%=

b) (=1)" + 19" =

Ornek 54 :  a=-500°

e K : a7 — 1
Ornek 53 } Olduguna gore’ ab="? b= (_1 )2000

9° =

olduguna gore a, b ve c sayilarini kigukten
blayuge siralayiniz.

Ornek 55 : -1,2,-3,4 Ornek 56 : 4° sayisi (—4)* sayisinin kag katidir?
a ve b sayilar birbirinden farkli ve yukaridaki
sayilardan segilmek (izere a® ifadesinin gn biiyiik
degeri kactir?




M.7.1.1.5. Tam sayilarla islemler yapmayi gerektiren problemleri ¢ozer.
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carpimi kagtir?

Ornek 58 : Toplamlari =17 olan iki tam sayidan biri bir basamakl en kiiglik negatif tam sayidir.
Buna gore bu iki tam sayinin garpimi kagtir?

Ornek 59 : Okyanustaki bir denizalti, 3 dakikada 5 metre asagiya, 4 dakikada 3 metre yukariya,
cekilebilme o6zelligine sahiptir.

Buna gore, bu denizalti deniz seviyesinden dnce 15 dakika asagiya, sonra 20 dakika yukariya
ciktiginda deniz seviyesine gore bulundugu konumun tam sayilarla ifadesi nedir?

Ornek 60 : 9 kisilik bir grupta 4 kiginin on beser TL borcu vardir. Geriye kalanlarin dokuzar TL pa-
rasi bulunmaktadir.
Buna gore, bu 9 kiginin paralarinin toplaminin tam sayi olarak gosterimini belirtiniz.

Ornek 61 :-19, 11, =21, 9 tam sayilarinin aritmetik ortalamasini bulunuz.

Ornek 62 : Hava tahminlerinde bir gliniin ortalama sicakh@ bulunurken o giinkii en yiiksek ve en
dusuk sicakhgin ortalamasi hesaplanir.

Bir sehrin herhangi bir giindeki en ylksek sicakligi +2°C ve en dusuk sicakligi —6°C ise ortalama
sicaklik kag °C’dir?

Ornek 63 : Yazi-tura atip ilerlenen bir oyunda her yazi atildiginda 3 adim ileri, her tura atildiginda 2
adim geri gidilmektedir.
Yaptigi 10 atisin 7’sinde yazi atan Ozan'’in ilk duruma gore yer degistirmesi nasil olur?




